



Единство
в правде

Что
объединяет
Беларусь

/ Стр. 2–3 /



Диалог во имя
созидания

О работе
IV Евразийского
женского форума

/ Стр. 4 /



Остаться человеком в людском зверинце

/ Кто
воспитывает
наших
детей?



/ Стр. 8–9 /

Измерение ответственности

В единстве — белорусское счастье

Празднование Дня народного единства прошло очень масштабно. Впрочем, как и все годы с момента введения этого праздника. Глава государства, выступая на большом патриотическом форуме в «Минск-Арене», дал старт акции «Марафон единства». Таким образом, дата 17 сентября наполняется не только историческим смыслом, но и, если угодно, философским.

Всеобщий подъем

Борьба жителей западной части нашей республики против польской оккупации не просто явилась яркой страницей прошлого. Она показала жизнеспособность белорусской нации. В результате подписания Рижского мирного договора 1921 года белорусы оказались разделенным народом. Более того, на той нашей этнической территории, которая отошла Второй Речи Посполитой, власти проводили политику насильственной ассимиляции. Фактически ставилась цель осуществления этноцида белорусов на «кресах восточных». И польские правящие круги даже не собирались скрывать это. В сентябре 1934 года министр иностранных дел Юзеф Бек, выступая на заседании Лиги Наций в Женеве, официально заявил, что его государство отказывается от данных ранее гарантий по защите прав национальных меньшинств.

Полонизировать белорусов не удалось именно потому, что наш народ массово оказывал сопротивление такой агрессивной политике. А Красная армия в сентябре 1939 года пришла освобождать свою землю и своих людей.

Это была настоящая белорусская осень. Сохранилось множество воспоминаний о том всеобщем подъеме, с которым люди встретили войска освободителей. Простые крестьяне соорудили из подручных материалов «брамки» — народные триумфальные арки. Граждане самоорганизовывались, создавая временные органы власти до проведения выборов, формировалась народная милиция, чтобы поддерживать порядок. А сами выборы в Народное собрание Западной Белоруссии проходили при широкой поддержке в обществе. Собрание, состоявшееся 28–30 октября в Белостоке, тоже символизировало единство. Среди его делегатов были 621 белорус, 127 поляков, 72 еврея, 53 украинца, 43 русских, 10 представителей других национальностей.

Без длительного разделения

Белорусы своей борьбой и при поддержке большого Советского Союза смогли избежать длительного национального разделения. К чему оно может приводить, мы видим на примере соседней Украины. Со времен Средневековья различные территории этой страны оказывались в составе разных государств. Наиболее драматическими оказались последствия разделов Речи Посполитой, когда значительная часть украинских земель вошла в состав Российской империи, а Галиция была захвачена Австрийской империей. Последствия того раздела больно откликаются в судьбах украинского народа до сих пор.



Президент Беларуси
Александр
Лукашенко:

— Мы едины
в стремлении жить
на родной земле
своим умом и трудом.
Единство для нас —
главное условие
развития нации.
Поэтому нас не одолели
ни коричневая чума,
ни лихие 90-е,
ни пандемии,
ни попытки
«цветных мятежей»,
ни грабительские
санкции и военные
угрозы.

Во время участия
в торжественном мероприятии
ко Дню народного единства,
17 сентября 2024 года.

Шифр жизни

Говоря сегодня о национальном единстве, мы можем рассматривать его в нескольких измерениях.

Во-первых, это политико-административное единство всей территории Республики Беларусь. Мы являемся унитарным государством не только по нормам Конституции, но и по факту исторического развития белорусских земель.

Во-вторых, национальное и религиозное единство. В Беларуси нет очагов межэтнического противостояния или же межрелигиозной розни.

Как раз об этом говорил Президент нашей страны на встрече с представителями разных национальностей 12 сентября 2024 года: «Идея народного единства пронизывает всю нашу историю. Здесь испокон веков находили приют люди, бежавшие от религиозных войн, междоусобиц, гонений. А в дни лихолетья они объединялись с местным населением, давали отпор врагу, побеждали и сообща строили свое белорусское счастье. Таков ключ к пониманию шифра жизни на нашей земле — нашей с вами».

Стоит отметить, что многочисленные попытки зарубежных сил посеять вражду между народами и конфессиями, представленными в Беларуси, неизменно терпели крах.



В-третьих, мы уверенно констатируем социальный мир. В нашей стране нет резкого разделения общества на бедных и богатых. У нас не существует анклавов для зажиточных олигархов и нищих кварталов, которые можно встретить во многих странах. Рабочие и предприниматели, ученые и военные, крестьяне и госслужащие — все вместе составляют единую белорусскую нацию.

В-четвертых, государство предпринимает большие усилия для сохранения преемственности поколений, что в огромной степени позволяет обеспечить национальное единство. В свое время именно разрыв в поколенческих идеалах, ценностях, жизненных установках обусловил духовный кризис в позднем СССР, чем не преминули воспользоваться его геополитические соперники.

Старт всебелорусской акции

По праву можно утверждать, что народное единство стало важнейшей ценностью белорусской государственности. Именно оно позволило справиться с вызовами 2020 года, когда наши противники делали ставку на раскол общества. Единство позволило осуществить масштабную программу политических преобразований последних лет. К ним следует отнести и принятие на референдуме новой редак-

ции Конституции, и формирование здорового гражданского общества, и успешное партийное строительство, и проведение выборов депутатов всех уровней, и созыв Всебелорусского народного собрания в новом конституционном статусе.

Совсем скоро начнется президентская избирательная кампания. Она также станет испытанием нашего единства. Ведь очень важно в пылу политической гонки, когда в обществе могут высказываться различные точки зрения и оценки, не утратить ощущения принадлежности к единому народу. Не зря Александр Лукашенко призвал провести масштабный «Марафон единства». Он также станет свидетелем становления нашей гражданской зрелости.

Не секрет, что противники белорусской государственности не оставляют попыток посеять раздор среди нас, воспользоваться любой возможностью для разрушения гражданского мира. Потому на каждом из нас лежит особая ответственность. Ведь в нынешних условиях сохранение единства является синонимом сохранения мира.

Вадим ГИГИН,
генеральный директор
Национальной библиотеки,
кандидат исторических наук. /

Согласно опросам Института социологии Национальной академии наук, более двух третей наших соотечественников понимают и поддерживают идейные смыслы, заложенные в праздновании Дня народного единства. Это очень важный посыл. И вот почему.

Сила в правде

Об объединяющей, мобилизующей идее белорусского общества



Наше конкурентное преимущество

Общеизвестно, что «в единстве наша сила», однако именно достижение единства народных масс и государственной власти во все времена считалось высшим показателем социальной гармонии и искусства управления. Между тем всего 4 года назад по Беларуси бродил призрак «цветной революции», порой дело выглядело так, что нашу страну вполне могут утащить в воронку искусственно созданных конфликтов. В этом смысле возвращение к традиции празднования Дня народного единства на государственном уровне имеет не только исторические корни, но и современный идеологический подтекст.

Идея отечественной государственности изначально замешана на концепте дружбы народов, поэтому символично, что в преддверии знаковой даты Президент нашей страны встретился с

представителями национальных диаспор, проживающих в Беларуси. Нельзя не отметить, что мир в обществе, отсутствие межконфессиональных и межэтнических конфликтов — визитная карточка и конкурентное преимущество белорусского государства, столь редкое нынче.

С учетом того, что в нашей стране мирно уживаются 156 национальностей, в том числе около 300 тысяч белорусских поляков, можно говорить об уникальной практике управления национальным многообразием, когда восприятие принадлежности к государственной общности, «единой белорусской семье», превалирует над этническим фактором.

Акт справедливости

Белорусы помнят, что восстановление целостности нашей страны в 1939 году стало возможным не толь-

ко вследствие массового национально-освободительного движения, но также благодаря освободительному походу Рабоче-крестьянской Красной армии и закономерному решению советского правительства взять под защиту население западных областей в условиях фактического краха польского государства. В связи с этим наряду с героями сопротивления польской оккупации, такими как Сергей Притыцкий, Кирилл Орловский, Вера Хоружая, Максим Танк, Филип Пестрак и многими другими, публичными и безымянными, мы вспоминаем в эти сентябрьские дни командиров РККА и рядовых красноармейцев, подаривших нашему народу свободу.

Подчеркнем, что в понимании абсолютного большинства белорусского общества 17 сентября 1939 года произошел акт исторической справедливости, когда противоправно разделенный народ воссоединился в общих границах.

Что касается судьбы Второй Речи Посполитой, то представляется, что в современных условиях исторический прецедент этой страны выглядит особенно показательным. Официальная Варшава того времени активно вооружалась против Советского Союза, вынашивала непомерные геополитические амбиции, проводила колониальную политику в отношении белорусов, литовцев и украинцев, вовсю заигрывала с гитлеровцами, приняла участие в подлом разделе Чехословакии, однако в итоге польское государство пало жертвой более хищного зверя в лице нацистской Германии.

За многополярный мир

К сожалению, далеко не все представители современных политико-формирующих кругов способны трезво оценить собственную роль и место в мире, положение возглавляемых стран в великой геополитической шахматной партии, которая разворачивается на наших глазах. Развязанный коллективным Западом вооруженный конфликт в Украине имеет все шансы перерасти в третью мировую войну с ядерным исходом, где с большой долей вероятности может не быть ни победителей, ни побежденных.

В этих условиях все отчетливее формируется лагерь стран глобального большинства, цель которых заключается в построении справедливого многополярного мирового порядка, основанного на принципе неделимости безопасности и уважении к суверенитету государств.

Вопреки досужим измышлениям, многополярность — это не отсутствие рамок, а, наоборот, неукоснительное соблюдение государствами общеизвестных и коллективно одобренных установок, что прямо противоположно однополярному миру, «основанному на правилах», которые произвольно изобретаются и столь волюнтаристски трактуются по воле т. н. «вашингтонского обкома».

Важно подчеркнуть, что в нынешних сложных условиях, в отличие от трагического для судьбы нашего народа 1921 года, Беларусь является значимым субъектом международных отношений.

Стремясь к решению всех конфликтов исключительно мирными политико-дипломатическими средствами, белорусское государство приняло исчерпывающие меры для обеспечения собственной безопас-



Президент Беларуси Александр Лукашенко:

— Эта многополярность вы знаете кому не нужна, но этого уже не избежать. Эта многополярность не просто стучится в дверь — она уже пришла к нам. Мы обязательно найдем выход из глобального кризиса безопасности, так как с нами — ближайшие наши союзники, многие-многие страны нашей планеты. Изолировать Беларусь не получилось и не получится! Нас все чаще слышат и поддерживают в мире.

Во время участия в торжественном мероприятии ко Дню народного единства, 17 сентября 2024 года.

ности путем размещения на своей территории тактического ядерного оружия Российской Федерации и создания соответствующих нормативно-правовых оснований для его применения в случае возникновения угрозы прямой военной агрессии против нашей страны.

В отличие от некоторых соседей белорусы сполна усвоили уроки прошлого, в том числе «с карандашом» проштудировали трагические страницы своей истории.

Уметь защищаться

Нельзя нести в мир разрушение, идеи войны, человеконенавистничества, национального, религиозного, расового превосходства. Одно временно нельзя быть бесправным и слабым. Вспоминая В. И. Ленина, «всякая революция лишь тогда чего-нибудь стоит, если умеет защищаться». В этом плане дело выглядит так: мощнейший импульс, заданный 85 лет назад, позволил нашему народу пройти многочисленные испытания и создать уникальную модель Республики Беларусь, общего дела, в котором есть место для вклада каждого соотечественника. Некоторое время назад, общаясь со студентами вузов Витебской области, наш Президент назвал белорусский народ великим.

Думается, это величие заключается не в декларировании национального превосходства, а, наоборот, в миролюбивом и дружелюбном менталитете, что не следует путать с покорностью, всепринятием и пацифизмом.

Еще одно устойчивое выражение белорусского лидера: «Сила в правде, а правда на нашей стороне!» Заявленная Президентом правда, то есть следование собственным суверенным курсом во имя национальных интересов, и есть на сегодняшний день объединяющая, мобилизационная идея белорусского общества. А где Правда, там и Единство, а значит, будет и Победа. Главное, выдерживать заданную линию и не сворачивать с завещанного предками пути.

Александр ШПАКОВСКИЙ, депутат Палаты представителей,

советник-посланник Посольства Республики Беларусь в России.

Через тернии к независимости

В свое время министр юстиции межвоенной Польши Александр Мейштович, пребывая в националистическом угаре, заявлял о том, что «белорусская этнографическая масса должна быть переделана в польский народ». Подобные мейштовичи в результате привели к катастрофе польское государство, а белорусский народ, несмотря на тернии прошлого и современности, продолжает свой исторический путь. Приведенный пример должен быть уроком для тех, кто снова поднимает на щит идеи нацизма и милитаризма, кто забывает о том, что в вырытую для соседа яму можно упасть самому.



Повестка мира и доверия

О чем Наталья Кочанова говорила на IV Евразийском женском форуме

Вчера в Санкт-Петербурге начал работу IV Евразийский женский форум, который собрал рекордное количество гостей из более чем 125 стран мира. Среди спикеров — представители Китая и Индии, Турции и Сербии, Кипра, Мексики... Для участия в мероприятиях форума прибыла официальная делегация из Беларуси под руководством спикера Совета Республики Натальи Кочановой. Главной темой для обсуждения стала роль женщин в укреплении доверия и глобальном сотрудничестве.

О достижениях нашего народа

В 2024 году в нашей стране был впервые проведен единый день голосования, в ходе которого избраны депутаты всех уровней. Успешно прошло VII Всебелорусское народное собрание — в его новом конституционном статусе. В этом году мы отметили 30-летие Конституции Республики Беларусь и института президентства, 80-летие освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Самое главное достижение белорусского народа — это то, что в рекордно короткие по историческим меркам сроки под мудрым и дальновидным руководством Президента нашей страны мы смогли построить свою суверенную и независимую республику. Страну, которая неизменно подтверждает статус сильного, миролюбивого, дружественного государства с ответственной и предсказуемой внешней политикой.

Об эскалации ситуации вокруг Беларуси

Происходят систематические попытки вмешательства извне во внутренние дела нашей страны, экономическое давление, милитаризация приграничного пространства и военные провокации, возведение железных занавесов. Мы осуждаем нелегитимную санкционную политику стран Запада, создание искусственных барьеров для перемещения грузов и товаров, свободы передвижения граждан, а также многочисленные дискриминационные решения в странах так называемой развитой демократии, в основе кото-

Из выступления Натальи Кочановой

— Беларусь успешно развивается и по праву может служить примером многим другим странам мира. Об этом свидетельствуют высокие позиции нашей страны в международных рейтингах.

34-е место среди 166 стран в индексе достижения Целей устойчивого развития;

61-е место среди 169 стран в индексе социального развития;

69-е место среди 193 стран в глобальном индексе человеческого развития;

35-е место среди 175 стран в рейтинге стран счастливого детства;

25-е место в рейтинге самых комфортных стран для материнства.

рых — грубые нарушения прав человека. Призываем международные организации эффективно выполнять свои мандаты, обеспечивать соблюдение принципа суверенного равенства государств, добиваться прекращения санкционного произвола, усугубляющего глобальные проблемы человечества.

О глобальных угрозах

«Красные линии» все больше размываются, создавая угрозу реальной войны планетарного масштаба, победителей в которой не будет. Надо сообща противостоять деструктивной политике, которая разъединяет и отдаляет государства друг от друга. Следует консолидировать наши усилия по предупреждению и борьбе с терроризмом и экстремизмом, урегулированию текущих конфликтов мирным путем. Наше государство является носителем и хранителем базовых семейных и традиционных ценностей, бережно защищает и культивирует их. В 2015 году по инициативе Беларуси и Катара в Организации Объединенных Наций была создана Группа друзей семьи. Считаю важным масштабировать эту работу на форматы ШОС, БРИКС, АСЕАН и другие. Ключевым вопросом дальнейшего цивилизационного развития является вопрос укрепления, защиты и преемственности истинных гуманистических идеалов и общечеловеческих ценностей, и прежде всего воплощения в жизнь единственно правильной философии человеческого сосуществования — «миру — мир». Альтернативы у нас просто нет!

Юлия ДЕМЕШКО. /

Быть ближе к людям

Узнаваемость, активность, инициативность — такие задачи Игорь Сергеенко поставил перед депутатским корпусом в Могилеве



Председатель Палаты представителей Национального собрания Игорь Сергеенко встретился с депутатами Палаты представителей от Могилевской области, руководством Могилевского облисполкома, руководителями силовых структур региона. Подобная встреча в расширенном формате — сверка часов по работе депутатского корпуса в регионе, на своих избирательных округах, а также по взаимодействию с местной властью.

Среди тем, которые затронул Игорь Сергеенко в ходе общения, взаимосвязь народных избранников с облисполкомом, райисполкомом. Эта совместная работа должна быть еще более конкретной, эффективной и взаимодополняемой. Кроме того, необходимо чаще задействовать потенциал депутатов, считает Игорь Сергеенко:

— Депутаты — идеологические работники. Особенно это важно в условиях приближающейся президентской избирательной кампании. Сегодня мы порой видим, и не только в Могилевской области, что у нас разные выступающие, но работают они фактически в одних и тех же аудиториях. Важно доходить и до других коллективов — предприятий разных форм собственности, чтобы они не оставались без внимания. Однако эти мероприятия имеют смысл и реальный эффект, если они проводятся вместе с органами власти и опираются на конкретные инициативы и обстановку на местах.



В этом ключе важна работа депутатов со средствами массовой информации. Яркий пример — новый телевизионный проект «Один день из жизни депутата», героем которого стал заместитель председателя Постоянной комиссии Палаты представителей Национального собрания по международным делам Олег Дьяченко. Цель таких проектов — узнаваемость народных избранников.

— Депутаты должны быть узнаваемыми в своих округах, их должны видеть и знать люди, — считает Игорь Сергеенко.

Отдельное направление деятельности депутатов — работа с обращениями граждан. И здесь важно слушать и слышать каждого, заключил председатель Палаты представителей:

— Не должно быть формализма и бюрократии. Оперативное решение вопроса, оперативная подсказка — тоже работа депутата.

Татьяна СЕДУНОВА. /



Открыть диалоговое окно

На основе доверия

По большому счету, саммит можно было бы назвать желанием реабилитироваться за глухоту, немоту и порой слепоту международной повестки. С этой точки зрения форум, безусловно, важен. Тем более что политика Беларуси договариваться идет в одной колее с предстоящим мероприятием под эгидой ООН.

И то, что Генеральный секретарь ООН не упустил возможности встретиться недавно лично с белорусским лидером на полях саммита ШОС, демонстрирует, что курс Беларуси в системе миротворчества ценится высоко, и даже очень.

Ведь минская переговорная площадка по украинскому конфликту сохраняет актуальность и сейчас. Как сообщается в европейской СМИ, канцлер Германии Олаф Шольц сейчас работает «над своего рода «Минском-3». Это лишний раз подтверждает неснятую вероятность Минских соглашений и международное доверие к ним вопреки злонамеренности недругов.

В принципе, трибуна ООН — это оптимальное место быть максимально услышанным на самом высоком уровне во всем мире одновременно. И мы имеем на это полное право как один из учредителей Организации Объединенных Наций. И как бы некоторые оппоненты на Западе ни пытались выставить нас в негативном свете, наша страна занимает высокие места в достижении Целей устойчивого развития. Говоря откровенно, Беларусь давно переросла категорию развивающейся экономики и уже больше является ее развитой формой.

Беспристрастно и объективно

Наши инициативы во многом определили программные линии ООН в борьбе с терроризмом, торговлей людьми, в продвижении задач разоружения, глобального развития и так далее. В то же время Минск открыто говорит о кризисных явлениях в самой организации, но при этом никогда не стремился и не стремится саботировать ее работу. Поэтому любой шаг к перезагрузке и выходу на действенный уровень уставной компетенции со стороны структур ООН нами воспринимается как эволюция и прогресс в интересах всей планеты.

В первую очередь оновским элементам следовало бы избавиться от ангажированности и заказной предвзятости. Вне всяких сомнений, что быть беспристрастным и объективным рефери, одновременно обслуживая американские интересы, не получится. Конечно, мы положительно воспринимаем Саммит будущего и его проекты, но даже в них прослеживается влияние Белого дома.

Сам саммит будет состоять из сессий и пленарных заседаний по пяти основным направлениям, в которых едва ли не всюду торчат уши гегемона. «Международная финансовая архитектура, созданная в 1945 году после Второй мировой войны, подвергается стресс-тесту исторических масштабов — и она не выдерживает испытания», — справедливо утверждает Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш. Но ведь как-то автоматически напрашивается уточнение, что она дискредитирована из-за неокolonиальной политики коллективного Запада, использования доллара и международных платежных систем в качестве инструмента давления на страны. Так почему об этом не сказать прямо?

И сфера безопасности с учетом ближневосточного и украинского факторов играет чисто по американской партитуре. И опять же глобальная турбулентность не связывается с натовской экспансией в рамках продвижения на восток. Более того, замалчивается и то, что нацизм снова поднимает

Безопасность должна выстраиваться в интересах всего мира, а не отдельных стран

ЦИФРЫ

Согласно докладом Программы развития ООН о развитии человеческого потенциала, Беларусь в течение длительного времени удерживает позиции в списке стран с самым высоким уровнем развития. Кроме того, в международном рейтинге достижения Целей устойчивого развития среди 167 рассматриваемых стран в этом году Беларусь перешла с 34-го места на 30-е.



Президент Беларуси Александр Лукашенко:

— Угрозы безопасности чуть ли не каждый день множатся, а миротворческая миссия международных структур утрачивается... Совсем недавний форум по защите от грязи планеты, помните (Всемирный саммит по борьбе с изменением климата в Дубае. — Прим. ред.). Широко освещали в СМИ. Я принимал участие. Меня корбило и бесило то, что на трибуну по очереди выходили американцы, англичане (король приехал) и учили нас, как жить, как от тьмы защитит солнце. Очень просто. Тогда я выступал, говорю, ну защитите простым методом, прекратите воевать — и выбросы уменьшатся кратно. А деньги отправьте тем, кто сегодня бедствует и страдает.

Из выступления на заседании VII Всебелорусского народного собрания, 24 апреля 2024 года.

флаги в Европе, а новая гонка вооружений беспощадно вымывает мирный ВВП планеты.

И, наконец, глобальное управление — это главный фактор однополярной природы современного мироустройства на вашингтонской платформе. И тенденции многополярности, наметившиеся в последнее время, а также возрастающая роль Глобального Юга, России и Китая — это все поперек американского горла. А еще соперничество в космосе и Арктике уже тоже не выглядит для Америки отложенной проблемой.

Услышать каждого

На форуме, вероятно, будут обсуждаться и другие темы, затрагивающие сферы деятельности ООН, включая права человека, гендерное равенство и климатический кризис. Но ведь по существу это все из набора инструментов принуждения и разобщения наций в американской политике мягкой силы, а не вопросы выживания человечества.

Есть еще один показательный нюанс. Этому мероприятию будут предшествовать два Дня действий, в ходе которых основные темы обсудят представители неправительственных организаций, научных кругов и частного сектора.

Но мы-то знаем бенефициаров абсолютного большинства НПО и их разрушительную практику в интересах США. Да и частный сектор обычно на таких форумах представлен весьма избирательно. Ведь именно его деньги обслуживают продвижение американских интересов. Так что и здесь все очень скользко.

И по итогу результатом саммита должно стать окончательное согласование таких документов, как Пакт во имя будущего, Глобальный цифровой договор и Декларация для будущих поколений. Вне всяких сомнений, это интересные и важные решения с дальним прицелом. Архитектура будущего закладывается уже сегодня, и быть причастным к этому — обязанность и право каждого государства, чтобы эти глобальные документы не впились ошейником в горло независимых стран. Беларуси тоже есть что положить на чашу весов при определении границ мирового завтра.

Александр ТИЩЕНКО, эксперт по национальной безопасности. /

22—23 сентября под эгидой Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций пройдет Саммит будущего. Ранее в адрес Президента Беларуси поступило письмо Генерального секретаря ООН Антониу Гутерриша с приглашением принять участие в работе этого форума. Александр Лукашенко неоднократно подчеркивал важность международных структур в деле преодоления кризисных явлений современности и возобновления конструктивного сотрудничества между всеми государствами. Что для этого необходимо сделать на глобальном уровне?

Интернет двойного назначения

Как эффективно противостоять угрозам в информационной сфере

Парадоксально, но большинству технологий, которые сейчас делают нашу жизнь проще и комфортнее, мы обязаны именно войне. Ну так уж повелось, что часть действительно прорывных вещей появляется сначала в военной сфере, а потом уже так или иначе мигрирует в бытовую плоскость. Они изменяются, становятся уютными и привычными, но где-то в глубине они все еще остаются порождением создавшего их сумеречного гения, думающего лишь о войне. Не стала исключением и привычная нам «всемирная паутина». И забывать об этом нельзя, как и о сопутствующих рисках.

Переориентация

Для начала небольшой исторический экскурс. Интернет как концепция появился в 1960-х годах под эгидой министерства обороны США. Военные столкнулись с проблемой крайне недостаточной мощности компьютеров того времени и попытались создать систему, позволяющую распределять задачу между несколькими удаленными «точками», а заодно и для децентрализованного обмена данными на случай ядерной войны. Успех в этом деле был достигнут 29 октября 1969 года: два компьютера смогли успешно обменяться данными, и именно это событие стало началом развития современного интернета.

К слову, вся эта разработка успешным финалом обязана Полу Барану, родившемуся недалеко от Гродно. А уже 1 января 1983 года все компьютеры участвующие в этом проекте, который назывался ARPANET, были переведены на общий протокол передачи данных TCP/IP, тот самый, который с некоторым тюнингом существует по сей день.

Сейчас перечислить все, для чего используется интернет, наверное, и не получится, но его основная функция — передача информации, на этом все и завязано.

Некоего единого центра управления интернетом не существует, как нет и возможности его выключить. Он без проблем может разделиться на несколько независимых сегментов и вполне замечательно продолжит существовать.

Даже в своей квартире при желании можно сделать собственный небольшой интернет. Но глобальная сеть дает слишком большие преимущества, чтобы от нее отказываться. Впрочем, под руку с преимуществами идут и угрозы.

Нежелательная информация

Иногда так случается, что передаваемая посредством интернета информация вступает в конфликт с национальными интересами конкретных государств. И не суть важно, какая именно это информация. Со сведениями, попавшими в глобальное пространство, что-то сделать практически невозможно, но вот на своей территории ограничить их распространение более чем реально.

Самым первым об этой проблеме задумался Пекин, как говорится, еще задолго до того, как это стало мейнстримом. Разрабатывать национальную систему защиты здесь начали еще в 1998 году, а уже в 2003-м ввели в эксплуатацию и с тех пор непрерывно совершенствуют. На сегодняшний день проект «Золотой щит», или, как его чаще называют, «Великий китайский файрвол», является самой совершенной системой ограждения своего государства от нежелательного контента, по крайней мере из известных. Пытались многие, но действительно хорошо пока получилось только у КНР. Надо понимать, что речь не идет о некой конкретной программе, мы говорим о целой совокупности весьма сложных систем, решающих задачи защиты национальных интересов Поднебесной. Причем не все из них действуют в интернете, там есть и правовые механизмы, и социальные.

Можно ли обойти все эти ограничения и добраться до желанного контента? Конечно можно. Но абсолютно подавляющее большинство людей не захочет тратить свое время и изучать методы обхода блокировок просто ради того, чтобы что-то там абстрактное посмотреть. Так что китайская модель работает более чем эффективно.

Тут и Беларусь в пример можно привести. После двадцатого года мы системно блокируем на своей территории доступ к экстремистским и нежелательным ресурсам.

И хотя обойти эти блокировки не то чтобы сильно сложно, однако на заблокированных платформах наблюдается экспоненциальное падение пользователей. Конечно, дело тут еще и в разочаровании людей всеми этими западными нарративами, но те, кто заглядывал на некие ресурсы из любопытства или под влиянием общей истерии, делать это перестали. Им просто лень утруждать себя обходными маневрами, когда есть незаблокированные сайты. И мы сразу увидели, что действительно интересующихся антигосударственной повесткой на самом деле крайне мало, да и большинство из них сейчас не в стране находится. Вот так это и работает — смесь технологий и социальной инженерии.

В ТЕМУ

6 августа 1991 года начал функционировать первый сайт. Ну а дальше пошел лавинообразный рост, втягивающий в интернет все больше стран. Так появилась всемирная сеть.

Военный аспект

Ну и, конечно, нельзя обойти вниманием применение «всемирной паутины» во время боевых действий, в конце концов, ее ведь военные создали.

Естественно, с тех пор задачи несколько изменились, но суть осталась прежней — передача информации. До сих пор виртуальное пространство в военных конфликтах использовалось, прямо скажем, не очень широко.

Дело в том, что для функционирования интернета необходима инфраструктура, даже для мобильного. Ведь тот факт, что от смартфона не идут провода, вовсе не означает, что ему не нужны функционирующие сотовые вышки. А вот как раз, в частности, на их целостность во время боевых действий рассчитывать особо и не приходится. Естественно, военные за прошедшие годы разработали собственные системы связи, но они все достаточно узкоспециализированы. А иногда надо горячую информацию с поля боя куда-то отправить. К тому же современные специализированные системы позволяют зашифровать информацию так, что взломать ее будет невозможно, а это значит, что для ее передачи можно пользоваться и гражданскими каналами.



Президент Беларуси Александр Лукашенко:

— Интернет — великое достояние человечества. Хотим или нет, от этого никуда не деться. Это величайшее достояние. Но, если ты взял телефон, сидишь там с утра до вечера, ты должен уметь этим пользоваться. Это очень серьезное оружие в руках тех, кто это оружие создавал и кто умеет им владеть. И как только это оружие выходит из повиновения тех, кто его держит в руках, будет как с Павлом Дуровым во Франции — быстро упекут и забудут про свободу слова и прочее. Это вы должны понимать и осознавать.

На мероприятии «Открытый микрофон с Президентом» со студентами вузов Витебской области, 2 сентября 2024 года.



➔ ПЕЙДЖЕР К БОЮ

На днях в разных районах Ливана произошла детонация пейджеров. Пострадали свыше 4 тысяч человек, более десяти человек погибли. Эти устройства использовались членами движения «Хезболлах» в качестве закрытой системы связи, наименее подверженной взлому и прослушиванию. Взорвавшиеся пейджеры были недавно приобретены, пишет газета Wall Street Journal. По мнению экспертов, причиной детонации стала вредоносная программа. При этом некоторые участники движения успели заметить, что их средство связи нагревается, и выбросили его. Как вчера передал телеканал Al Hadath, по меньшей мере 100 человек пострадали при новых взрывах устройств связи в Ливане. На этот раз уже детонировали рации и радиоприемники.

Интернет-схема со спутниками и мобильным приемо-передающим устройством нужна только там, где нет возможности организовать наземную инфраструктуру. То есть в местах ведения боевых действий. И подобная система организации связи давно известна, просто ею до сих пор крайне редко пользовались — по причине безумной дороговизны. Ведь спутники, обеспечивающие интернет для Starlink, должны находиться на очень низких орбитах, а это значит, что они весьма недолговечны: если такой спутник проработал года полтора, это уже хорошо. Как следствие, их постоянно приходится обновлять, и стоит это столько, что уже можно было обеспечить глобальной инфосетью все (даже самые отдаленные) регионы планеты.

Прямое действие

Но одно дело — нежелательный контент и совсем другое — прямые информационные атаки во время некоей политической турбулентности: попыток государственных переворотов, массовых беспорядков, гражданских конфликтов и прочего. И вот это уже явление очень свежее, только начинающее показывать свой реальный потенциал. Дело в том, что интернет длительное время был привязан к стационарным компьютерам и лишь относительно недавно перебрался на бывшие мобильные телефоны, ставшие теперь смартфонами. У нас эту новую цифровую реальность пытались использовать для координации уличных беспорядков еще в 2011 году — была попытка так называемой революции через социальные сети. Но тогда «отряд пользователей» не достигал нужной массовости. А вот к двадцатому году ситуация изменилась — и уже влияние на толпу интернет-ресурсов стало более чем существенной угрозой.

Наша страна была одной из первых, кому пришлось отражать подобный удар. Впрочем, чего ждать, мы уже с большего представляли. Ведь эти же технологии использовали во время массовых беспорядков в Гонконге, и многие наработки были потом перенацелены на Беларусь. Так что мы вполне заслуженно можем причислять себя к пионерам сопротивления цифровому воздействию на массы.

Еще можно вспомнить совсем недавние беспорядки в Венесуэле, но там уже Telegram отличился. И координация была через него, и пропаганда шла, и о результатах в прямом эфире отчитывались. Впрочем, и там вопрос решился крайне быстро, за пару дней переловив находящихся в стране администраторов антигосударственных каналов. Тоже крайне действенный метод противодействия. И вражеская пропаганда прекращается, и преступники в тюрьме сидят. Беларусь, к слову, по тому же пути пошла. Необязательно блокировать весь мессенджер, если можно просто переловить преступников.

➔ НАДЕЖНЫЙ БЛОК

Показательна реакция на прошлогодние протесты в Бразилии, вспыхнувшие после выборов. Там толпу координировали через соцсеть X, бывший Twitter. Вот та самая «революция через социальные сети». Бунт погасили, но и для «икса» это все бесследно не прошло. Не так давно бразильские власти, помня о прошлом опыте, потребовали от платформы назначить в стране законного представителя, через которого можно было бы взаимодействовать на предмет соблюдения национального законодательства. Соцсеть сделать это отказалась, пафосно ссылаясь на свободу слова и недопущение цензуры, после чего и была заблокирована в этой стране. Вот это наглядный пример, как надо решать подобные проблемы.

Вернее, не так: расшифровать можно все, но времени, потраченного на это, может уйти очень много. Конечно, всегда есть шанс, что вам при переборе качественного пароля повезет с первого раза, можете попробовать. Где-то сейчас захохотала теория вероятности.

В общем, интернет в его современном виде был бы для военных очень серьезным подспорьем, возможность быстрой коммуникации со всем миром дорогого стоит, только вот его инфраструктура обстрелы обычно не переживала.

А потом появляется американская система Starlink, позволяющая обеспечивать доступ к интернету прямо с орбиты, без наземных всяких объектов, за исключением приемо-передающего устройства. Тут, конечно, звучат слова об обеспечении интернетом самых отдаленных регионов планеты, всеобщем благе, пользе для человечества и прочий подобный бред... Но здесь надо сделать небольшое отступление. Дело в том, что в абсолютно любой регион планеты, даже самый удаленный, «всемирную паутину» можно провести гораздо дешевле и надежнее, было бы желание. То есть Starlink, при всех заявленных гуманитарных целях, является в первую очередь военным проектом. Коммерческое использование подобной системы

успешным быть не может по определению, ну а генералы наконец смогли добиться полноценного интернета на полях сражений.

Вы ведь помните, как после начала СВО Starlink был предоставлен украинским военным, а через какое-то время его внезапно у них забрали? Это ведь не какие-то капризы, дам — не дам, тут все проще. Систему просто испытывали в реальных боевых условиях, а Украина выступила в качестве полигона — ну раз уж там боевые действия идут, почему бы не попробовать? Проверили, как работает, посмотрели, как нагрузку держит при большом количестве пользователей, как данные передает, потребовались спутники расставлять под такие задачи, а потом отобрали. Потому как игрушка слишком дорогая, чтобы ее просто так эксплуатировать, да еще и лишние спутники держать.

Вообще, буквально на наших глазах произошло несколько значимых итераций проникновения интернета в новые сферы. Сначала он стал мобильным, и его сразу приспособили для информационных атак, потом мы стали свидетелями полноценного прихода интернета на войну. В принципе, учитывая историю происхождения, другого ждать и не приходилось. Интересно, а что дальше будет?

Готы, квадроберы и другие

Кто воспитывает наших детей

Многие ищут единомышленников. Правда, интересы порой такие, что не всегда сразу поймешь: людей объединил общий диагноз или им просто интересно заниматься какой-то откровенной ерундой. Или за всем этим кто-то стоит и преследует свои цели. Что скрывается под понятием «субкультура»?

Странные способы самовыражения

Объединения по интересам лежат в основе субкультур — групп в обществе, нормы и ценности которых отличаются от общепринятых. Чаще всего такие «кружки» наиболее привлекательны для молодежи. Ведь едва повзрослев, наши дети стремятся попробовать себя в новой, «взрослой» роли. Подростку хочется быть непохожим, придать себе ореол исключительности, особенности. Вот, правда, другая сторона «взрослости» порой в силу возраста и отсутствия жизненного опыта игнорируется — ответственность, обязательства, забота о других, умение самостоятельно принимать решения... Все это придет с годами. Или не придет совсем, такое тоже бывает.

В определенный период времени подростку хочется делать все по-своему. Тут важно помнить, что управляемость, к сожалению, как раз и свойственна группам по интересам (не всем, но многим). Просто командуют там не родители и учителя, а другие взрослые или такие же подростки, признанные лидерами.

Но иногда за пропаганду каких-то направлений берется, например, бизнес, который ради собственной прибыли провоцирует недовольство чем-то или навязывает некие нормы поведения. Или даже не бизнес. На представителей субкультур бывают планы и у различных влиятельных глобальных структур.

Точно спорт?

Не так давно в том числе и у нас появились странные юноши и девушки, которые бегают на четвереньках, используют анималистические аксессуары (маски, хвосты, перчатки, имитирующие лапы или копыта), издавая звуки, подражая повадкам животных.

Со стороны это смотрится довольно дико. Что бы там ни говорили поклонники квадробинга, а именно так это называется, никакого умиления или восхищения он не вызывает. Наоборот, недоумение и ощущение, что перед тобой граждане с глубокими ментальными нарушениями.

Потому что одно дело, когда «я кошечка» в ходе игры, мяукая, говорит 5-летний ребенок, и совсем другое, когда 15–20-летние люди изображают из себя животных. Кстати, это направление под свое крыло ожидаемо взяло ЛГБТК+.

Именно эти «прекрасные люди», стоящие на страже любой гендерной девиации, требуют, чтобы квадроберам не мешали играть и идентифицировать себя собачками, лягушечками, птичками. Даже если от этого страдают окружающие. Ведь такой «экземпляр», например, в классе — это реальная проблема для других учеников и учителей. А дальше и для всего общества.

Потому что ребенок, которого в 8 лет взрослые привели в квадробинг и сказали, что это нормально, к 20 годам, не один год побегав на четвереньках, явно перестанет считать себя человеком. И заинтересованность ЛГБТК+ в этом вполне понятна — этим бы только ряды девиантов всех мастей пополнять.

Кстати, квадроберы просят не путать их с фурри, которые называют себя поклонниками антропоморфных (человекоподобных) животных. Увлечение у этих проявляется на разных уровнях: от творчества до создания костюмов, участия в фестивалях и сходках. Они тоже ходят на четвереньках, подражая изображаемому животным, но уже не стесняются признаваться, что испытывают к ним сексуальное влечение. По-моему, те же квадроберы, но уже повзрослевшие и окончательно определившиеся со своими предпочтениями.

А некоторые психологи в один голос заявляют, что «не видят ничего плохого» во всех этих «увлечениях». И даже находят в этом позитив, мол, дети, в большинстве своем сидящие в гаджетах, занимаются спортом и это прекрасно. У таких психологов хочется спросить: ваши отпрыски тоже «занимаются спортом», а еще мяукают, царапаются и требуют себе сухой корм с лотком? Уверена, что нет, — своих ведь жалко. А то, что чужие в будущем пополнят ряды клиентов таких психологов и психиатров, — так это, видимо, ничего страшного?

ИГРА ПО-КРУПНОМУ

Из относительно нового — геймеры (люди, увлеченные компьютерными играми). Это очень большое и неоднородное сообщество. По некоторым данным, сейчас в мире насчитывается более 3 млрд геймеров. Так называют и тех, кто играет дома в одиночку, и стримеров, которые транслируют свою игру в прямом эфире, и профессиональных игроков, участвующих в турнирах с многомиллионным призовым фондом. Из геймеров выросло множество более узких субкультур, таких как, например, анимешники (поклонники японских мультфильмов).

Квадробинг набирает обороты во многих странах, кое-где уже проводят соревнования и требуют признать его спортом. Как любое извращение, его будут все активнее рекламировать, защищать и всячески проталкивать. А потом и спортом признают. Отчего ж не признать, ведь спорт на Западе уже превратился в такое, что там действительно только мяукающих и лающих не хватает. Но сейчас квадробинг пришел и в нашу страну. И с этим надо что-то делать. Потому что потом придется только лечить, а это и накладно, и не всегда возможно.

Отобрать скакалку

И еще одно такое же «безобидное увлечение» широко распространяется в мире. Называется оно хоббихорсингом — это когда люди «скачут на лошадиках», состоящих из палочки, зажатой между ног «всадника», и условно лошадиной головы. В моем детстве на таких «скакунах» иногда «выезжали» «богатыри» в возрасте от 3 до 5 лет.

Теперь вот взрослые люди скачут, изображая участие в соревнованиях по выездке и конкуру. Есть у таких «адептов» и своя федерация, свой руководитель, местные и международные соревнования. В России такая федерация уже действует.

Родиной хоббихорсинга считается Финляндия. В 2012 году местная энтузиастка Алиса Аарниомяки организовала ему рекламу, тренировки и соревнования. И процесс пошел. Следом за Финляндией «заскакали» Швеция, Голландия, Германия, Эстония и Россия. Кстати, сегодня хоббихорсинг в Финляндии включен в обязательную учебную программу в некоторых школах.

Теперь вот и в Беларуси это пытаются распространять. И, как всегда, тут же вылезли «профессиональные» психологи, которые видят в этом лишь спорт, пользу и никаких причин для волнений.

Только мне кажется, что, навязав миру пару сотен гендеров, корпорации, зарабатывающие миллиарды на чем угодно, именно это «что угодно» и объявляют нормой. Чтобы люди вообще перестали думать — сказали им, что на палочках скакать прекрасно, и они поскакали. Ведомые, управляемые и без зачатков критического мышления.

Тут только старый анекдот вспоминается: три дня и три ночи скакал Иван Царевич, пока у него скакалку не отобрали...

А что дальше? Ралли Париж — Дакар с рулем от детской машинки в руках? Отберите же у них кто-нибудь скакалку, пожалуйста. И палочку, на которой они скачут, тоже отберите.

Стиль обязывает

Одной из первых субкультур США можно считать движение зут, последователи которого в начале 30-х годов прошлого века отличались ношением одежды гипертрофированно делового стиля — мешковатые брюки с высокой талией и удлиненный пиджак с объемными плечами. Пошив такого костюма в то время стоил баснословно дорого, но носили его преимущественно представители национальных меньшинств —



РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ПО ГРУППАМ

Для всестороннего анализа существующих и исчезнувших субкультур целесообразным видится распределение их по предметным группам.

Мировоззрение и образ жизни

Волнисты, хип-хоперы, битники, панки, байкеры, хипстеры, хиппи, зутеры, готы, эмо, скинхеды, оффники, брейк-дансеры, АУЕ, «Поясни за шмот», «Рёдан», рокеры, металлисты, рэперы, транс-культура.



Спорт

Квадроберы, хоббихорсеры, спортивные фанаты, роллеры, скейтеры, стрит-рейсеры.



Музыка

Волнисты, хип-хоперы, панки, готы, рокеры, металлисты, рэперы, транс-культура.



Творчество

Граффитеры, танцоры, современные художники, скульпторы.



Социально активные

Общества защиты истории и окружающей среды, пацифисты, различные движения суфражисток, феминисток.



Религиозные объединения

Сатанисты, секты, кришнаиты.



Игры

Анимешники, «Беги и умри», «Рёдан», зацеперы, ролевики, толкиенисты, геймеры.



Агрессивные

Скинхеды, «Поясни за шмот», колумбайнеры, «ЧВК Рёдан», оффники, панки, гопники, люберы, РНЕ.



Компьютерные технологии

Хакеры.



Контркультура

АУЕ, скинхеды, оффники, колумбайнеры, панки.



Элита

Мажоры, рейверы.

малообеспеченные и тяжело работавшие. Костюм стал для них своеобразным протестом, ведь они в те времена были фактически изгоями, должны были знать свое место и одеваться скромно, а получалось наоборот — шикавали.

Во время Второй мировой войны зутеров в США преследовали. Однако стиль пережил войну и со временем лег в основу других молодежных движений. Среди них, например, британские тед-ды, советские стилиаги, заду во Франции, чешские «потапки» (поганки). Особой любовью костюмы зут пользовались и у американской мафии.

А еще можно вспомнить хипстеров, битников и многих других.

После бурных молодежных движений 1940–1960-х годов в Америке почти на десятилетие в этом направлении случился застой. Протестовать стало не о чем, благосостояние населения росло, острые вопросы решались достаточно быстро. Пока Англия не подарила субкультуру панк (от английского punk — «отброс», «поддон»). Понять, кто это такие, можно, вспомнив хиппи и сделав все наоборот. Вместо гармонии с миром — агрессия и неподчинение. Вместо единения с природой — урбанизм и жизнь на свалках. Мелодичные песни сменились уличным роком, а яркий и легкий стиль в одежде — черными косухами, шипами, тяжелыми ботинками, волосами диких расцветок и торчащими ирокезами.

На основе панк-культуры выросли готы. Их темная романтика во многом перекликается с романтизмом XIX века, увлечением иррациональным, демоническим и гротескным. Поэтому внешние проявления готы — черный цвет, особый макияж и символы «кладбищенской эстетики» разных эпох.

Деструктив не пройдет

Практически все направления субкультур, которые развивались в США и Европе, чуть позже приходили в СССР. И с ними активно боролись как идеологически, так и в реальной жизни.

В 80-х годах прошлого века, когда Советский Союз уже трещал по швам, представители молодежных движений вышли из подполья и с большим энтузиазмом ринулись отвоевывать себе место под солнцем. Беларусь не стала исключением. Рокеры и металлисты били волнистов, панки и рэперы дрались с брейкерами, качки и гопники шли стенка на стенку с футбольными фанатами, а к 1990-м во все это месиво хлынул криминал и стрелковое оружие...

И лишь когда Президентом Беларуси стал Александр Лукашенко, на улицах белорусских городов закончился не только криминальный беспредел — справились и с особо буйными представителями субкультур. Даже футбольные фанаты, которые во многих странах до сих пор кошмар местных правоохранителей, в Беларуси ведут себя как приличные люди.

В то же время субкультуры потихоньку перебрались в интернет и соцсети. И лишь самые деструктивные продолжают вылезать в реальную жизнь.

Перечислю лишь некоторые из них и еще раз подчеркну: в Беларуси очень серьезно работают с любым деструктивом. Это, конечно, не снимает ответственности с родителей, которые просто обязаны знать, чем дышит их ребенок, и вовремя реагировать на появление у него интереса, например, к движению зацеперов, АУЕ, «Беги и умри», «Поясни за шмот», ЧВК «Рёдан».

В нашей стране таким направлениям развернуться, конечно, не дают, но знать, с чем мы имеем дело, надо. Особенно родителям и учителям. Потому что в интернете дети торчат сутками...

Несколько слов об АУЕ. Расшифровывается аббревиатура как «арестантский уклад един». Здесь пропагандируется система ценностей и норм поведения организованной преступности («воровских понятий»).

В 2020 году в социальной сети «ВКонтакте» было выявлено 30 тысяч групп, связанных с АУЕ, на которые подписаны до 6,5 млн человек, в «Одноклассниках» — 14 тысяч групп и 500 тысяч подписчиков. На видеохостинге YouTube около 2 млн каналов, которые размещают тематическое видео, пропагандирующее воровские понятия.

Вписаться в нормы

Многие субкультуры XX века давно канули в Лету. Нынешние тоже в большинстве своем исчезнут, можно предположить, бесследно. Им просто некуда встроиться.

Разве что в маргинальную культуру жестокости. На Западе, кстати, с этим проблем нет — там в обществе все шире открывают двери для откровенных и даже агрессивных извращенцев.

Но нам-то это зачем? Ведь в случае со многими современными субкультурами речь идет об отказе от человеческой природы, о попытке «движения назад». Ждать, что из этого вырастет что-то прогрессивное или даже эволюционно приемлемое, не приходится.

Некоторые считают, что большинство современных различных субкультурщиков — это аутсайдеры, которые не вписались в общество в классическом его понимании. Не соответствуя представлениям большинства о «нормальном человеке», они сознательно отказываются от общепринятых принципов и уходят в свой мир, где их принимают лишь такие же.

В ТЕМУ

Когда все уже призывали, что новые субкультуры — удел белых, о себе в 1980-х напомнили чернокожие жители нью-йоркских гетто, где возник хип-хоп. Главным лейтмотивом здесь становится противостояние с полицией, борьба против несправедливости. Эта субкультура включает в себя несколько направлений: музыкальное (рэп, хип-хоп), танцевальное (брейк-данс) и изобразительное (граффити). На территорию бывшего СССР эта субкультура пришла разными течениями, и вряд ли кто-то из брейкеров того времени задумывался о том, что эстетика его субкультуры родилась в недрах хип-хопа.

Социологи идут дальше и называют таких людей «застрявшими между социальными группами» или маргиналами. А мы же не хотим, чтобы наши дети росли маргиналами? Тогда их нужно воспитывать не интернетом, а любовью и искренним вниманием в реальной жизни.

Алёна КРАСОВСКАЯ. /



Шенген сужается

Почему Германия усиливает на своих рубежах пограничный контроль

Границы трещат по швам

Правительство Олафа Шольца столкнулось с давлением после случая в Золингене в земле Северный Рейн – Вестфалия в конце августа, когда в результате нападения с ножом погибли три человека. Преступником оказался сирийский проситель убежища, утверждавший, что его вдохновила террористическая группировка ИГИЛ. Позже полиция Мюнхена вступила в перестрелку и смертельно ранила мужчину возле израильского консульства. Власти ФРГ заявили, что он планировал напасть на консульство в 52-ю годовщину теракта на Олимпийских играх.

Пока Берлин утверждает, что введенные проверки будут носить временный характер. Властями декларируется срок в полгода. Однако, как известно, нет ничего более постоянного, как временное. Подтверждением этому стали слова главы МВД Нэнси Фезер, которая прямо заявила, что условием снятия погранконтроля будет «надежная защита внешних границ ЕС». А этого добиться в ближайшей перспективе вряд ли возможно.

Виною всему противоречивая миграционная политика евробюрократов. Ведь приток нелегалов в ЕС давал конкретные экономические выгоды: дешевую рабочую силу, снижение зарплатного предложения на рынке труда, насыщение последнего людьми.

Особым триггером миграционного кризиса стали и сами европейские политики, которые ни много ни мало просто стали открыто приглашать граждан из стран Ближнего Востока, Юго-Восточной Азии и Африки переселяться в ЕС. В свое время канцлер ФРГ Ангела Меркель пообещала приедем, что власти Германии ускорят процедуру предоставления им убежища и выделят дополнительные средства на прожитие.

Как результат, после череды «цветных революций» в рамках «арабской весны» в начале 2010-х и развязывания там гражданских войн потоки беженцев в ЕС резко пошли вверх. Переломным оказался 2015 год, когда в Евросоюз прибыло от 1 до 1,8 миллиона нелегальных мигрантов, что по сравнению с 280 тысячами в 2014 было катастрофическим.

Тогда Брюссель пошел на сотрудничество с Турцией, предлагая Анкаре деньги в обмен на строительство лагерей и защиту границ ЕС от нелегалов. Это позволило на некоторое время стабилизировать приток штурмующих еврограницы как минимум на ближневосточном направлении. Однако недолго музыка играла.

Пакт подписан

После 9 лет работы весной этого года Европарламент все же принял так называемый миграционный пакт, который ввел общеевропейскую соответствующую политику. Что это значит для евробюрократии? Прежде всего, унифицируются подходы в этой сфере для всех стран ЕС. Теперь они ограничены в возможностях своей самостоятельности и должны руководствоваться общими правилами.

Что представляет собой новая миграционная политика ЕС? Пакт регулирует не просто защиту внешних границ Евросоюза, но и регламентирует все процедуры в отношении мигрантов. Вводятся принципы создания на границе фильтрационных лагерей, в которых будет выясняться, имеют ли прибывающие право на предоставление убежища. В случае отказа вводится упрощенная их высылка за пределы ЕС. В документе также прописан порядок высылки из европейских стран всех остальных



Власти ФРГ на этой неделе начали проводить проверки на границах с Францией, Люксембургом, Нидерландами, Бельгией и Данией. Это объясняется необходимостью борьбы с нелегальными мигрантами. В отношении гостей из Польши, Чехии, Австрии и Швейцарии это делалось и раньше. О чем это свидетельствует?

ЦИФРЫ

По информации Frontex, в 2023 году количество прибывших в страны ЕС просителей убежища достигло **1,14 млн** человек, что стало рекордным показателем с 2016 года, при этом количество только официально зарегистрированных попыток незаконного въезда оценивается в **380 тысяч**. В ФРГ, согласно лишь официальной статистике, число подавших заявления о предоставлении убежища в прошлом году превысило **350 000**. Это на **50%** больше, чем годом ранее. Наибольшее число гостей прибыло из Сирии, за ними следуют граждане Турции и Афганистана.

лиц, которым отказано в убежище или виде на жительство.

Распределительный механизм

Наиболее спорным моментом миграционного пакта стало введение обязательного принципа квотного расселения мигрантов по странам Евросоюза. Если раньше приезжие оставались в тех странах, в которых они обращались в миграционную службу или где были задержаны, то теперь их место пребы-

вания будет определяться централизованно.

Однако и здесь все не так-то и просто. Государства могут не принимать в рамках квот мигрантов, а могут попросту откупаться. Доходы от этих мер должны быть направлены на оборудование границ ЕС и спецлагерей. В данной схеме получается ситуация, когда богатые члены Евросоюза смогут за деньги поставить у себя шлюзы на пути потоков беженцев, в то время как бедным придется действовать строго в рамках квот.

Особо пострадают от подобной политики государства Восточной Европы, которые не в состоянии откупиться от распределяемых мигрантов. Прибалтика, Польша и страны Юго-Восточной Европы потенциально могут стать территорией для беженцев со всего ЕС. Введенные же пограничного контроля внутри Шенгенской зоны, что сейчас уже имеет место на границах с ФРГ, является воплощением в жизнь пресловутого разделения ЕС на Европу разных скоростей,



Президент Беларуси Александр Лукашенко:

— Даже сейчас, когда с территорий западных и южных соседей на нас нацелены натовские орудия, вдоль рубежей множатся километры заборов и минных полей, мы отвечаем просто и в лучших традициях «последней диктатуры Европы» — открываем границы и не требуем разрешений, виз. И люди на той стороне нас слышат. Едут, смотрят, делают выводы отнюдь не в пользу тех, кто запрещает им сюда приезжать.

Во время участия в торжественном мероприятии ко Дню народного единства, 17 сентября 2024 года.

о которой еще десять лет тому назад говорил ее тогдашний лидер Жан-Клод Юнкер.

Бесмысленный железный забор

Премьер-министр Польши Дональд Туск также подписал миграционный пакт, по которому его страна обязуется принимать приезжих согласно квотам. Сложилась парадоксальная ситуация. Варшава не идет на выстраивание уважительных отношений с Минском относительно урегулирования ситуации с беженцами на границе с Беларусью, но теперь обязуется принимать мигрантов Запада.

На встрече с иностранными дипломатами председатель польского правительства назвал шаг Берлина о пограничном контроле «неприемлемым» и отметил, что попросит страны – соседки ФРГ провести «срочные консультации» по этому поводу. «Это де-факто масштабное приостановление действия Шенгенской зоны!» — добавил Туск.

Пока же для Польши складывается плачевная ситуация с мигрантами. Только официально работающих гостей там более 1 миллиона. Железный забор на границе с Беларусью особой пользы не приносит. Имеет место коррупция в среде польских посольств и консульств по продаже шенгенских виз. А здесь еще добавляются мигранты из Германии и перспектива ежегодных соответствующих квот из Брюсселя. В такой ситуации Польша и Прибалтика имеют все шансы стать отстойником для нелегалов со всей Европы.

Петр ПЕТРОВСКИЙ, политолог. /

В ТЕМУ

Для Польши уже сегодня настали суровые времена. Введенный ранее со стороны ФРГ контроль на границе с Польшей дает о себе знать. За несколько месяцев усиленных проверок, по различным подсчетам, немецкие пограничные службы депортировали от **3,5 до 8 тысяч** нелегальных мигрантов.

Избирательная кампания в Соединенных Штатах набирает обороты. Штабы кандидатов тратят на политрекламные гигантские средства, новости от претендентов на высокий пост в топе СМИ. Сюда же следует добавить и интригу с заменой одного из участников выборного марафона и покушения на Дональда Трампа. Но на что ни один глава Белого дома в итоге повлиять не может?

Шоу должно продолжаться

Пантомима теней

Фразу из песни Фредди Меркьюри и рок-группы Queen знают все: «Шоу должно продолжаться!» А Фредди, уже знавший, что дни его сочтены и он уйдет в Empty spaces, в пустой космос, о котором пропел в первой же строчке своей финальной песни Show Must Go On, «чтобы освободить место на сцене кому-то другому», — несгибаемый весельчак Фредди ошибся. Его место никто и никогда не займет! Чего порой не скажешь о других.

Фредди с горестной откровенностью разоблачил суть любого публичного шоу. Behind the curtain, in the pantomime — «подсвечивать сзади простыню и показывать пантомиму теней». Но он, как участник шоу, как его звезда, все же не ответил на главный вопрос: почему нужна пантомима, а не реальная картина? И кто устраивает шоу?

Кто — мы никогда не узнаем. Думаю, на этот вопрос не дадут четкого ответа и другие, куда более причастные к власти и мировому закулису звезды. Те же Трамп, Байден или Харрис. В конце концов, они ведь тоже только тени, раз полезли за простыню.

Давайте попробуем сами разобраться в их нынешней пантомиме: что, а не кто за ней стоит? И, в конце концов, сколько она стоит?

На первый вопрос ответил сам Фредди Меркьюри: за простыней нет ничего определенного, там такая же пустота, как и спереди. Просто одни наблюдают пантомиму, а другие ее показывают. Вот и все! Суть в отвлечении внимания толпы. Как поет Меркьюри: «Им подбрасывают очередного героя, чтобы совершить за его спиной очередное бессмысленное преступление».

Сборный пункт

В то же время покажи толпе отвратительную реальность — и толпа отвернется. А то и схватит за руку и не позволит больше кого-то грабить, насиловать и убивать! Да, роль героя шоу незавидна — грим у него потек от пота, но при любых обстоятельствах он должен улыбаться. Так поется в песне.

Но вот в ней не сказано, что герой хотя бы мучится не зря и получает денежную компенсацию, причем неплохую. Как Фредди. А что получает от пантомимы толпа, которая проплачивает шоу своими медяками?!

Раз уж заговорили о деньгах, давайте вернемся ко второму вопросу: сколько стоит шоу? И не музыкальное, одно из самых простых, а политическое!

Предвыборные штабы обоих кандидатов в президенты США заявляют (закон их обязывает), что их кампании проплачиваются из добровольных взносов (каждый не более 2600 долларов) конкретных граждан, с именем и фамилией, ибо анонимные взносы не пропускаются. А вот корпорациям через различные фонды размер «пожертвований» с 2014 года ничем не ограничен. В общем, штабы заявляют: «Сколько соберем, столько и имеем».

Это напоминает фразу, авторство которой приписывают Альфреду де Мюссе: «Даже самая красивая девушка не может дать больше того, что она имеет». По-французски фраза звучит

/ Выборы президента США, пожалуй, самая дорогая постановка в мире

еще более цинично, но мы сделаем вид, что цинизма не замечаем и верим основоположнику французского романтизма. Хотя нет... Ведь очень многое зависит от того, в каком обществе девушка вращается, кто ее представил, наконец, во что она одета, как причесана, какой у нее макияж. Тот же make-up, как поет Фредди Меркьюри! — а грим стоит денег. И визажиста!

Похоже, Балзак со своим романом «Блеск и нищета куртизанок» был ближе к истине. Любую красотку можно представить как во всем блеске, так и в нищете: зависит от денег.

Миллиард на победу

Ну так вот, команда Трампа заявляет, что собрала на предвыборную кампанию 136 миллионов долларов. Люди Камалы Харрис — что «начесали» (точнее, изъяли из байденовской копилки) 350 миллионов. Но и те и другие утверждают: своих сумм им хватит для победы!

А теперь путем сравнительного анализа попробуем определить, сколько же действительно нужно потратить, и не для того, чтобы выиграть, а просто поучаствовать в шоу. Каков вступительный взнос?

Сравним с 1992 годом. Тогда в гонке участвовал третий «гонщик» — независимый кандидат миллиардер Росс Перо. Это был отнюдь не слабый конкурент, он серьезно влиял на расклад. Перо, участвовавший в отличие от прежних независимых кандидатов в трехсторонних теледебатах, набрал 18,9 процента голосов — более, чем какой-либо независимый, начиная с 1912 года. В двух штатах Перо даже занял второе место, но... не победил ни в одном штате и не получил голосов выборщиков. Так вот, Росс публично объявил, что кладет на свою победу 1 (один) миллиард долларов!! Законодательство это позволяло, поскольку это не чужие взносы, а личные деньги Росса, и он мог их тратить сколько угодно. Нельзя же, в конце концов, коррумпировать самого себя!

Зато можно коррумпировать всю систему! И не только избирательную. Сейчас поймете как.

Сравните нынешние 136 или 350 миллионов с миллиардом Росса Перо. Причем миллиардом в прежних ценах 90-х годов — ныне это все 10 миллиардов! А теперь прикиньте, что и Харрис, и Трамп на свои деньги рассчитывают выиграть, а вот Росс, с его нынешними 10 миллиардами, даже не приблизился бы к победе! Как он не приблизился в 1992-м.

Какие же средства нужно реально вложить в избирательную кампанию? Сколько миллиардов скрыли претенденты от глаз простых американцев? Где-то около 9 миллиардов каждый! Как минимум.

Фактор неопределенности

Все реакции, переживания и побуждения толпы в этой пантомиме теней заранее просчитаны. Во-первых, американцы не могут проголосовать за коммунистов, настоящих левых: в Америке такие партии запрещены, а все подполье защищено.

Во-вторых, те мелкие воришки и наркоманы, из которых слепили БЛМ, а также прокуроры, как Камала Харрис, которая обещает «единовременные выплаты за рабство», — все это тени на простыне!

Откуда Харрис собирается брать деньги на выплаты? Из подземных хранилищ частных банков и корпораций? Отнюдь! Она будет брать «компенсацию» из госбюджета, а это значит — из кармана тех же темнокожих!

Раскрыть данную схему — тягчайшее преступление в Америке. На это не решается даже Дональд Трамп, понимает: ему тогда не дожить до дня выборов. Но все же он может кое-что изменить. Он единственное неизвестное! И вот тут мы сталкиваемся с главным фактором этой предвыборной кампании — с фактором Трампа. Он человек не из системы, он — элемент неопределенности. И поэтому, если угодно, он своего рода шанс.

Вадим ЕЛФИМОВ,
политолог,
кандидат исторических наук.

THE WHITE HOUSE
WASHINGTON

В ТЕМУ

Реальные американские президентские выборы проходят среди банкиров, промышленников, военных и разведывательных воротил, а также мафиози. Вы не забыли про Дона Корлеоне? Вот и не стоит делать вид, что его наследники куда-то испарились. Они не в казино, а в переговорных комнатах. Вы можете себе представить, что «Локхид», «Дженерал моторс» или «Чейз Манхэттен бэнк» будут нервно покусывать ногти и завороченно наблюдать за тем, куда же упадет костяной выборный шарик?! Эти корпорации не любят случайностей и любят планировать. Они купят и крупье, и стол, и все казино, лишь бы планы воплотить в жизнь.

Нейтралитет на кону

Рабочая группа при министерстве обороны Швейцарии представила резонансный доклад, над которым трудилась с июля прошлого года. В мировой прессе его немедленно окрестили взрывным, и есть от чего: авторы ни много ни мало предлагают пересмотреть концепцию нейтралитета в сторону углубления военного сотрудничества с НАТО, а также ЕС. Причина этого якобы резкое ухудшение обстановки в Европе. Документ носит рекомендательный характер, однако швейцарское правительство уже сообщило, что учтет выводы экспертов в новой стратегии безопасности страны, которую примут в следующем году.

Откажется ли Швейцария от двухсотлетних принципов в угоду НАТО

SWEDEN

FINLAND

ФАКТ

Швейцария де-юре является единственной в мире конфедерацией, де-факто это федеративная республика.

NORWAY

ESTONIA

LATVIA

LITHUANIA

DENMARK

BEL

GERMANY

POLAND

EMBOURG

CZECH REP.

SLOVAKIA

AUSTRIA

LIECHTENSTEIN

HUNGARY

SLOVENIA

CROATIA

ROMAN

ITALY

BOSNIA AND HERZ.

SERBIA

BULGA

MONTENEGRO

MACEDONIA

ALBANIA

GREECE



Привыкший сражаться не жнет и не пашет

В сознании большинства сегодня нейтралитет — визитная карточка Швейцарии. Но так было не всегда: в Средние века и в эпоху Возрождения название страны было неразрывно связано с наемничеством и внешней экспансией. Тысячи жителей кантонов покидали родину и сражались как под собственными знаменами, так и вступали в отряды кондотьеров. Появление на поле боя дисциплинированных швейцарских пикнеров ускорило «лебединую песню» европейского рыцарства и открыло новую страницу в написанном кровью трактате о воинском искусстве.

Долгое время для Швейцарии, не имевшей выхода к морю, наемничество было серьезной статьей пополнения бюджета.

Толчком к размышлениям о нейтральном статусе кантонов стал разгром швейцарской армии миланского герцога Массимилиано Сфорца при Мариньяно в 1515 году. Однако прошло не одно столетие, прежде чем концепция оформилась в привычном нам виде, и в 1815 году Венский конгресс признал швейцарский нейтралитет на международном уровне. В 1848 году Конституция конфедерации закрепила переход страны к политическому нейтралитету, а в 1874-м поправка о запрете вербовки швейцарцев иностранными государствами поставила окончательный крест на наемничестве.

Для Швейцарии нейтралитет стал не столько политическим выбором, сколько следствием национальных и социальных особенностей.

Попытка встать на чью-либо сторону в европейских конфликтах XIX века или мировых войнах грозила распадом государства: франкоязычные кантоны поддержали бы Париж и его союзников, а регионы с преобладанием немецкого языка тяготели к позиции Берлина. Во время Первой мировой войны дело даже дошло до ожесточенной внутренней информационной войны, но страна сумела пройти по лезвию бритвы.

Нейтралитет с нюансами

Нейтралитет Швейцарии в годы Второй мировой войны вызывает самые бурные споры. Официально Берн не присоединился ни к одной из коалиций, не поставлял вооружение и не разрешал своим гражданам вступать в армии воюющих стран. Окружающие государства тоже вроде бы не собирались нарушать швейцарский нейтралитет. Однако только за первые полгода войны воздушное пространство нарушили с полсотни немецких самолетов. Сначала инциденты были следствием ошибок пилотов, затем асы люфтваффе просто начали срезать путь к аэродромам через чужое воздушное пространство. Какое-то время швейцарцы терпели, но когда с активизацией боевых действий в мае 1940-го количество «залетных пташек» увеличилось в разы, начали действовать.

До сих пор нет достоверной информации, какие потери понесли немецкие ВВС над Швейцарией. Швейцарские источники говорят как минимум о девяти сбитых или посаженных машинах со свастикой только в 1940-м и нескольких в последующие годы, но не все из них подтверждены.

После капитуляции Франции Швейцария оказалась под угрозой немецкого вторжения. Руководство Третьего рейха даже одобрило план операции «Танненбаум», согласно которой мощная группировка вермахта должна была захватить горную страну, сделав упор на быстрое занятие индустриальных зон. И вот тут возникает один из главных споров о Второй мировой войне: почему Гитлер не отдал приказ наступать? Швейцарские историки уверены, что остановил немцев план «Редут». Он предусматривал не сдерживание противника на границах, а создание таких условий, когда оккупация страны стала бы невыгодной. Предполагалось, что мосты и дороги по всей Швейцарии будут приведены в негодность, а подразделения, обороняющиеся в горах, станут сражаться до последнего.

Но, скорее всего, Гитлер руководствовался исключительно рациональными соображениями. Во-первых, из четырех альпийских горных проходов между Германией и Италией только один — австрийский Бреннер — контролировался Третьим рейхом, остальные же находились в Швейцарии.

ЦИФРА
33 процента граждан Швейцарии выступают за полноценное присоединение к НАТО.

В ТЕМУ

В конце минувшего лета Берн присоединился к двум милитаристским проектам ЕС: армейскому Шенгену, который упрощает переброску подразделений по европейской территории, и Cyber Ranges Federation, позволяющему швейцарцам тренироваться в области кибербезопасности вместе со специалистами НАТО и ЕС. Недавно делегация из Берна плотно работала с агентством НАТО по поддержке и закупкам. Присоединилась Швейцария и к всеевропейскому проекту Sky Shield, континентальной системе ПВО.

и в случае войны германо-итальянская логистика неизбежно получила бы серьезный удар. Во-вторых, фюреру в условиях все более жестких экономических издержек требовалось усиление финансовой базы, а Швейцария могла обеспечить обмен рейхсмарок на золото и драгоценные металлы.

К августу 1940 года стороны пришли к согласию: Берн предоставил Берлину режим наибольшего благоприятствования для транзита немецких грузов, в том числе военных, и обязался содействовать конвертации рейхсмарки, а немцы отвели войска от границ. Формально нейтралитет Швейцарии был соблюден, но, как говорится, есть нюанс.

Банки на крови

Отдельно стоит упомянуть ситуацию с вкладами в швейцарских банках в предвоенные и военные годы. Еще в 1934 году в стране появилась практика анонимных номерных счетов, которой стали пользоваться немецкие евреи, стремившиеся сберечь накопления от загребущих рук нацистов. Но не только жертвы хранили свои сбережения здесь — проведенные после Второй мировой расследования показали, что многие счета швейцарских банков могут принадлежать нацистским преступникам. Наследники несчастных евреев и немногие выжившие, пытавшиеся узнать судьбу вкладов, сталкивались с твердой позицией банкиров: нет документов — нет денег.

Учитывая, что творилось в Европе во время Холокоста, нетрудно догадаться, что никаких бумаг у просителей не было, на основании чего им отказывали.

Первый послевоенный аудит выявил «спящих счетов» на сумму 482 тысячи швейцарских франков. После волны возмущения со стороны еврейских организаций в 1956 году Швейцария сообщила уже о 862 тысячах франков, на чем до начала 1990-х и остановились. Однако новый всплеск активности израильтян и появление в СМИ целого ряда расследований вынудило провести еще одну проверку в 1996 году, которая обнаружила 38,7 миллиона франков. После этого банкиры ощутили, что дальнейшие разбирательства повлияют на их репутацию не лучшим образом, и пошли на компромисс. Ассоциация швейцарских банков опубликовала список владельцев «спящих счетов», а затем было достигнуто соглашение о выплате жертвам Холокоста части средств.

Бес перемен

Нынешняя дискуссия вокруг нейтралитета Швейцарии — самая серьезная за последние 200 лет, и потенциально она может привести к историческим изменениям в политике Берна. О немедленном вступлении в НАТО речи пока не идет, хотя, как показывает пример Финляндии и Швеции, альянс может использовать любой предлог, чтобы поглотить новую страну.

Впрочем, единственное в мире конфедеративное государство и так уже имеет довольно крепкие связи с североатлантистами. Причем, что характерно, к одной из основных программ НАТО «Партнерство ради мира» она присоединилась в 1996 году, то есть когда холодная война уже закончилась и теоретически существование альянса должно было тоже встать под вопрос.

До 2022 года особой популярностью идея нарушения двухсотлетних принципов, выстраданных кровью многих поколений швейцарцев, не находила поддержки ни у властей, ни у народа. Никакой потребности вступать в военно-политические союзы Берн не имел: в стране создана сильная армия, а особенность законодательства позволяют в короткие

сроки мобилизовать полтора миллиона резервистов. К тому же в Швейцарии построена огромная сеть бомбоубежищ, вмещающих девять миллионов человек, притом что население конфедерации 8,7 миллиона.

Одним из главных проводников идеи отказа от нейтралитета стала нынешний президент Швейцарии Виола Амхерд.

Будучи на посту председателя федерального департамента обороны, защиты населения и спорта, она в мае 2022 года в Вашингтоне заявила о намерении укреплять сотрудничество с НАТО. Спустя менее чем год она первым из федеральных министров Швейцарии приняла участие в саммите альянса в Брюсселе. Тогда же генсек организации Йенс Столтенберг заявил, что Швейцария попросила позволить ей принимать участие в военных маневрах под эгидой НАТО. Наконец, первым человеком, который был приглашен на встречу с Амхерд по ее вступлению в должность президента, стал Зеленский, которому было обещано всемерное содействие в организации «мирной» конференции.

Далеко не все швейцарцы в восторге от действий властей. И хотя количество обманутых пропагандой в стране растет, часть жителей конфедерации выступает против нарушения вековой традиции нейтралитета. В апреле нынешнего года властям была передана подписанная 133 тысячами граждан петиция «О сохранении швейцарского нейтралитета», призывающая внести в Конституцию поправку о «вечном вооруженном нейтралитете».

Что характерно, политику правительства осуждают как левые фракции парламента, так и крупнейшая правая сила страны — Швейцарская народная партия.

В ожидании бури

Действия властей говорят о том, что план отказа от нейтралитета уже запущен. Швейцария присоединилась к санкциям ЕС против России и даже расширяет и уточняет европейские санкционные списки. На территории страны заморожены, по состоянию на конец минувшего года, 5,8 миллиарда швейцарских франков на счетах российских бизнесменов и предприятий и еще 7,24 миллиарда, принадлежащих Центробанку РФ. В России на это вполне резонно заявляют, что больше не считают Швейцарию нейтральной страной.

В Швейцарии растет влияние на политику страны ее ВПК. Дело в том, что принципы, заложенные в Конституции, запрещают продажу оружия воюющим державам и его поставки из третьих стран. Из-за этого швейцарские оборонные корпорации начали терять прибыль: в 2023 году экспорт оружия из конфедерации просел сразу на 27 процентов по сравнению с 2022-м. Яркий пример — ситуация с боеприпасами для ЗСУ Gepard. Германия, поставившая установившие Украине, попросила Берн разрешить и передачу снарядов, но Швейцария отказала. В итоге немцы сами развернули производственные мощности, а швейцарцам осталось лишь считать упущенную выгоду.

Следы оружейного лобби видны и в упомянутом докладе экспертов при Минобороны, которые рекомендуют срочно повысить военные расходы до 1 процента ВВП с нынешних 0,76.

Втягивание Швейцарии в НАТО — логичный ход Запада в рамках подготовки к большой войне. США и их союзники в Европе заинтересованы в том, чтобы, как и Гитлер 80 лет назад, получить стабильный доступ к трансальпийской логистике, заручиться поддержкой местного оружейного бизнеса и вписать швейцарскую армию в число участников потенциального похода на Восток.

Чуму ГОТОВЯТ К БОЮ

Биолаборатории США несут угрозу всему миру

Развитие генетики напрямую связано с обеспечением биологической безопасности, борьбой с инфекциями и поддержанием на должном уровне санитарно-эпидемиологической ситуации. Какие угрозы в этой сфере существуют?

Секретный груз

В стремлении доминировать на глобальной арене США постоянно расширяют направления развития биооружия и во многом пренебрегают международными запретами в этой сфере. С начала 2000-х годов Вашингтон активизировал свою деятельность в странах постсоветского пространства. Здесь он, прикрываясь решением гуманитарных проблем, собирает образцы возбудителей особо опасных инфекций, характерных для этих регионов: сибирской язвы, чумы, туляремии.

У границ Союзного государства находится более 50 биолабораторий США, свыше 30 финансировалось в Украине, а по миру их 336 в 30 странах. Там разрабатываются компоненты биооружия, тестируются методики дестабилизации эпидемиологической обстановки в различных регионах.

На основании анализа информации, которая была ранее представлена США в ответах на вопросы государств — участников Конвенции о запрещении биологического и токсинного оружия (КБТО), фактически подтверждается факт вывоза биоматериалов с территории Украины. Для перевозки подобного секретного груза с нынешнего года Соединенные Штаты начали активно использовать Молдову и Румынию. Такой информацией недавно поделился начальник войск радиационной, химической и биологической защиты (РХБЗ) ВС РФ генерал-лейтенант Игорь Кириллов. По его словам, подобная логистическая тактика позволяет скрыть конечного получателя и отвести подозрения от американских властей и их соответствующей программы.

Американская делегация в Женеве на совещании государств — участников КБТО также признала проведение Вашингтоном исследований на малообеспеченных гражданах и пациентах психбольниц в Украине. Стало известно, что Пентагон намерен в кратчайшие сроки перенести реализацию незавершенных там программ в другие страны постсоветского пространства, а также в государства Восточной Европы (такие как Бол-



Президент Беларуси Александр Лукашенко:

— Нам надо сотрудничать и помнить: какие бы мускулы, какой бы военный потенциал мы ни наращивали, какие бы технологии ни развивали, мы не сильнее природы. Пандемия уже поставила всех на место. А что будет дальше? Что еще может выйти из биолабораторий, разбросанных по всему евразийскому пространству?

На торжественном собрании в честь Дня Независимости, 30 июня 2023 года.

гария, Чехия). Расширение сети страшных лабораторий, на базе которых возможно создание и хранение компонентов биооружия, несомненно, создает угрозу военной безопасности Беларуси и России.

Заразительный момент

Еще в 1999 году тогдашний директор ЦРУ Джордж Тенант ставил задачу создать этнически специфичные патогены, которые будут действовать на конкретные народы, и лично курировал это направление вплоть до своей отставки в 2004 году. Работы в этой сфере до сих пор продолжаются. За пределами США. Там, где национальное законодательство Соединенных Штатов не действует.

Экспертами уже отмечалось, что деятельность американских законспирированных лабораторий сопровождается ухудшением эпидемиологической ситуации по особо опасным инфекциям, а также появлением нетипичных для конкретного региона заболеваний.

Так, с 2010 года на приграничных с Украиной территориях России фиксируется рост заболеваемости бруцеллезом, конго-крымской лихорадкой, лихорадкой Западного Нила, африканской чумой свиней, а также нехарактерное расширение ареалов всевозможных переносчиков подобных зараз.

В ТЕМУ

В марте 2022 года тогда еще заместитель госсекретаря США Виктория Нуланд, выступая на слушаниях в комитете по иностранным делам сената конгресса США, признала, что в Украине имеются объекты, где проводятся исследования в сфере биологии. По ее словам, в госдепе «озабочены тем, что российские военные могут пытаться взять их под контроль», и работают с украинской стороной над тем, чтобы Киев смог «предотвратить переход каких-либо из этих исследовательских материалов в чужие руки».

СТРАШНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

От попавших в плен украинских военнослужащих и из захваченных документов стало известно, что в Украине американцы проводили исследования конго-крымской лихорадки, чумы, туляремии. И судя по характеру работ, это именно то, за что в 1946 году осудили группу нацистских врачей на нюрнбергском процессе — за так называемые недобровольные исследования. Один из итогов международного трибунала — десять врачей-убийц повесили, а другие получили длительные сроки заключения. Но сейчас американские ученые, по сути, занимаются тем же. Ведь они свои новейшие открытия проверяют на конкретном генофонде.

Имеется информация и о разработке американцами технических средств доставки и применения биооружия на основе БПЛА. Так, агентством США по патентам и товарным знакам был выдан документ на беспилотный летательный аппарат для распространения зараженных насекомых в воздухе. В частности, указано, что с помощью данного устройства войска противника могут быть уничтожены или выведены из строя без риска для военнослужащих США.

Кроме того, в распоряжении СМИ есть запрос Украины в адрес турецкого производителя беспилотных летательных аппаратов «Байрактар» от 15 декабря 2021 года о возможности оснащения данного БПЛА системами и механизмами распыления аэрозолей емкостью свыше 20 литров. То есть при дальности полета дрона даже до 300 км создается реальная угроза крупномасштабного применения биологического оружия на территории Беларуси и России.

Купировать угрозы

Сейчас американцы хотят вывести из-под удара свои структуры, деятельность которых стала предметом международного разбирательства. Так, по имеющейся информации функции заказчика военно-биологических программ в Центрально-Азиатском регионе передадут гражданским профильным организациям. Но все равно контролировать их будут военные службы.

Учитывая степень современных угроз и беспрецедентный уровень конфронтации с блоком НАТО, Беларусь и Россия в прошлом году подписали межправительственный меморандум о взаимопонимании по вопросам обеспечения биологической безопасности. Документ направлен в том числе и на купирование угроз в данной сфере.

У нас есть все основания полагать, что в непосредственной близости от Беларуси и России, на территории Украины, по сути, создаются компоненты биологического оружия. Исходя из этого, вопрос о противодействии данной угрозе включен и в текст нашей новой Концепции национальной безопасности.

В настоящее время Минск и Москва нацелены на мирное применение технологий, связанных с генетикой, для повышения качества жизни граждан, укрепления их благосостояния и экономического развития наших стран. Разработаны новые сорта пшеницы и картофеля, получены опытные образцы диагностических приборов для медицины, создаются лекарства от онкологических заболеваний. Так что есть и мирный путь развития биотехнологий. И он, конечно, предпочтительнее.

Александр ТИХАНСКИЙ,
военно-политический аналитик,
кандидат социологических наук.



Культурно-некультурно

Медийная культура и границы дозволенного

Коллеги, бывает, в кулуарах интересуются: а где проходят, по-моему, границы дозволенного? Медийная культура: что она позволяет, что нет?

Давайте поговорим об этом. Сразу обозначим важное: исходим из того, что мы на войне — информационной как минимум. И что та война, которую ведут против нас, против Беларуси и России, — это война на уничтожение. Никакого плена не будет, никаких условий не предложат, просто и ужасно: кто кого.

С шулерами не садись

Отсюда первый вывод: если мы будем играть словами, как они (англо-саксы, шире — западники), заниматься «контролем вербальных обозначений», соблюдать границы (по сути их границы) «высоких стандартов западной журналистики», мы проиграем. Быстро и, главное, безусловно.

Просто потому, что у нас нет пары сотен лет на развитие в этой области, на самовоспитание и воспитание читателя = зрителя. Ведь они свою пропаганду ведут с момента появления газет. А мы в 1990-е бросили заниматься пропагандой совсем, сейчас снова по факту только начинаем.

Даже и думать не надо пытаться их обыграть их же методами. То же относится и к интернету: это их поле боя во всех смыслах — владения, правил, структур, операторов. Когда они вбрасывают нам «надо по правилам», а мы ведемся — это поведение одинокого лоха перед командой наперсточников, которую лох к тому же не видит.

Без шансов.

Асимметричный ответ

Нашей пропаганде некогда — и учиться она должна на марше, и читатель = зритель у нее такой же, тонкостям не обученный. А отвечать надо здесь и сейчас, иначе пропадем. Выход вижу таким: она должна цеплять нутро. Взывать не к одному лишь разуму. Не стесняться не быть тонкой. Забыть о белых польтах и перчатках.

Задача пропаганды (тем более на войне) — не только (и уж точно не столько) «вести за собой, поднимая уровень публики», — а просто и быстро объяснить населению, что хорошо, что плохо. Где свои, где чужие. Как надо, как не время.

Если для этого нужно матом сказать или мясо с кровью показать, ну и пусть. Лучший ответ, как мы знаем из гонки вооружений, — ответ асимметричный.

Асимметричный ответ — это в том числе, смахнув фигуры, дать по голове доской. Если будет нужный нам результат, значит, все сделано правильно.

Интерлюдия: про нас

Медийная культура — она в нас самих: то, что родители дали, что школа, что семья, что родина. Вот что есть, с тем и войой: некогда ждать, пока напитаешься, пока начитаешься и насмотришься. С чем есть, с тем родину и защищай.

Важны, конечно, и личностные качества. Те, кто только и может ответить: «Полшестого», как в том анекдоте, в пропагандисты не попадают. Хотя разговоров о культуре у таких — не перешушать.

Медийная культура — она же часть общей культуры, так? Взаимосвязана, переплетена. А культура — материя тонкая. Строится, опираясь на общепризнанное, апробированное, состоявшееся, но лицом-то своим (и ртом) имеет вполне конкретных творцов-современников. Самых разных направлений, талантов и жизненных принципов.

И когда пришел 2020 год (в Беларусь, в Россию — 2022-й), то оказалось, что творцы те в большом количестве меркантильны и эгоистичны. Неумны, стадные и крикливы. Стыдно сказать, многие продажны.

Но и это бы ладно, так они еще и беспозвоночные, ибо беспринципные. Или вообще, живя здесь, продолжают иметь западные принципы, что в условиях гибридных войн стоит рядом с измененной родиной.

Интерлюдия: про них

Скажем, Чулпан Хаматова как яркий пример, вылипавший из страты народных артисток и лауреатов госпремий. Напомню: предала, бежала, скиталась по рижским подвалам, терпела даже от лимитрофов. Сейчас, отвечая на вопрос, вернется ли она в Россию, говорит, что нужен новый Горбачев, чтобы снова перевернул вот это всё.

— Они, те, которые живут там... они ведь там и останутся, — заламывая руки, делится она очевидным с нежелательным иноагентом (недожурналистом по-белорусски). — И как — их снова кормить с ложечки? вкладывая что можно, что нельзя? переформатировать сначала? Я не знаю, лоботомия... что это должно быть?

Те, «которые живут там» — в смысле, мы здесь, — конечно, слегонца приуныли. Видите ли, в чем разница: ни белорусы своих кухарок, ни россияне своих чулпанов даже не думали подвергать лоботомии. Или, по примеру бандеровцев, выбрасывать в контейнеры. Или примаывать пленкой к столбам. А хаматовы, напротив, думают про «переформатирование населения» в конкретном медицинском смысле.

Как, скажи, Гитлера не помнят. Или помнят, но только хорошее.

Самое главное, что надо понимать: они так и сделают. Чужими руками. Руками грязно-белых халатов из тех самых медицинских центров, на которых хаматовы себе имя, авторитет и бабки здесь ковали без устали.

Сдержат себя и не скажут про таких, что они твари, — это признак медийной культуры? А может, наоборот, признак культуры — это вовремя сказать твари, что она тварь? И не в спину, а пока она еще здесь — может, так на самом деле культурнее?

Здоровее в смысле воспитания общества и патриотичнее в смысле сохранения страны — точно.

Надо выжить

Мы защищаем свою страну, нам уже не результат, тут не может быть никаких границ. А где они есть? Границы — в себе. Если хотите, пришли (вернулись) новые времена, когда вновь актуальна формулировка: «Руководствуясь революционным сознанием».

Скажете, в этом были плюсы, но были и минусы? Напомню: нету сейчас

минусов. Именно сейчас — нету. Если мы проиграем, нас попросту не будет, вместе с минусами.

Для многослойной, парящей и зовущей, окутывающей и пронизывающей общество культуры нужны праздные люди и свободное от забот добычи хлеба насущного время. То есть нужна здоровая экономика без санкций. А нас хотят, как искренне сказал высокопоставленный люксембуржец, поставить на колени, сделать больно, удушить («Нет разницы», 22.06.21, <https://www.sb.by/articles/net-raznitsy-htm1>).

Потому медийная культура сейчас — это с большего вот что: что дает нам выжить, то и культурно. Пропаганда — вот культура удушаемого государства.

Будем мы, будет и культура. Вернутся и тонко-бессмысленные разговоры в ожидании Годо. И душные длинные чеховские вечера с наливочками на литературных дачах. В СМИ и паблики вернутся белые польта и многозначные иносказания. Вновь расцветет игра словами и интеллектом, с этими... оттопыренными мизинчиками...

Дожить бы.

Советы не постороннего

Если нужны конкретные советы, за ними стоит обращаться к западным источникам: они неплохо поработали над методичками. В. И. Ленин: «Капиталисты сами продадут нам веревку, на которой мы их повесим» — если он этого и не говорил, то мог сказать.

Ярлыки очень удобны, позволяя четко определять линию фронта: «это наши — там фашисты». Обратите внимание, как их методички давно используют то же самое: «каратели», «ябатьки», «рашисты». А потребитель, напомню, у нас физиологически один.

Демонизация — да почему же нет, если они нас уже давно сделали исчадиями ада? Только не тупо в обратку, а с юмором, с подколкой, чтобы и смешно, и обидно.

Заведомая грубость часто полезна с точки зрения выведения из себя конкретных персонажей противника. Они злятся, иногда подставляются, в любом случае делают ошибки.

Юмор даже и на грани — способ снятия масок, показ врагов в неприглядных позах, опускание противников на землю.

Заметим, они в любых раскладах впереди нас, даже в терминах: там — свобода слова, здесь — пропаганда. У них — демократия, у нас — нет. Там — цивилизация, мы — обитатели диких джунглей. Аудитория же у нас с ними одна и та же — и ей, аудитории, эти базовые вещи уже вбиты.

Следовательно, не стоит пытаться их «перекультурить». Их нужно развенчивать, высмеивать, ставить в неловкое положение, окарικатуривать, злить. Тонко чувствуя при этом не их границы. И не свои границы. А границы, которые имеет наш зритель = читатель.

Только они имеют значение. И только результат в войне на выживание определяет, что такое на самом деле культурно.

Положительный результат.

Андрей МУКОВОЗЧИК. /





В это невозможно было бы поверить, это сгоди-лось бы для сценария очередного голливудского «Молчания ягнят», если бы не оказалось чистой правдой. Француз Доминик Пелико на протяжении 10 лет подмешивал жене Жизель в напитки наркотики, а потом приглашал незнакомцев, которые насиловали ее в бессознательном состоянии. Судебный процесс по этому громкому делу сейчас проходит в Авиньоне. На скамье подсудимых, помимо самого Пелико, находятся еще 50 мужчин. Пелико, которого СМИ окрестили авиньонским монстром, задержали в 2020 году. При этом история с насилем над женой всплыла абсолютно случайно: 68-летний мужчина пытался незаметно делать фотографии под юбками у посетительниц супермаркета, но был пойман. Полиция провела обыск у него дома и обнаружила в архивах более 20 тысяч фото и видео секса с участием Жизель и других мужчин. На судебном процессе Пелико полностью признал вину. Он сообщил, что усыплял Жизель 10 таблетками теместы (анксиолитик), подмешивая препарат в еду или в бокал с вином. 69-летняя женщина заявила, что многие годы испытывала «проблемы с памятью» и даже не подозревала, что с ней может происходить что-то подобное. Она была в шоке, когда правоохранители показали ей снимки и видеозаписи. Женщина отказалась от своего права на анонимность, сделав судебный процесс публичным. Она подчеркнула, что дает показания «за всех женщин», которые подвергались насилию.



ДАТЫ И ЛЮДИ

19 сентября

19 сентября 1888 года в Бельгии прошел первый в истории конкурс красоты. В финале приняла участие 21 претендентка. Победительница получила на те времена огромные деньги – 5 тысяч франков. Первые же мировые кон-



курсы красоты прошли в 1951 году в Лондоне: здесь были коронованы «Мисс Вселенная» и «Мисс мира». А в СССР первое аналогичное шоу состоялось в 1988-м.

20 сентября

280 лет назад родился итальянский архитектор Джакомо Кваренги, по его проекту был возведен знаменитый Богоявленский собор в Полоцке. Храм появился на месте мужского монастыря, в котором в свое время преподавал Симеон Полоцкий. Проект Кваренги предполагал строительство собора и жилого корпуса, где размещались кельи монахов. Однако уже в начале XIX века собор отдали под народное училище, а в советские годы монашеский корпус превратился в жилой дом, какое-то время здесь даже размещалась кар-



тинная галерея. В наши дни после реставрации в здании открылись Музей-библиотека Симеона Полоцкого и Музей белорусского книгопечатания.

21 сентября

В этот день в 1937 году вышла в свет повесть английского писателя Джона Толкина «Хоббит, или Туда и обратно», после чего автора прозвали отцом современной фэнтези-литературы. По одной из версий, название «хоббиты» произошло в результате слияния двух слов: hob – «разновидность волшебного народа» и rabbit – «кролик». Первоначально повесть возникла как произведение для семейного круга: сказку о хоббите Толкин начал рассказывать своим детям. Почти случайно попав в печать, история о приключениях хоббита Бильбо Бэггинса неожиданно завоевала широкую популярность среди читателей всех возрастов. Новая книга вылилась в эпическое сказание о борьбе добра и зла. Это была трилогия «Властелин колец» – центральное произведение Толкина.



22 сентября

В этот день в 1869 году в Вене выпущена первая в мире почтовая открытка с маркой. Идею такой рассылки предложил профессор политэкономии Венской военной академии Иммануил Герман, а еще он высказал идею, что пересылка открытки должна быть дешевле, чем от-



правка письма. Открытки моментально завоевали популярность: за первые два месяца их было продано около 3 миллионов. В скором времени издатели стали задумываться, как сделать почтовую карточку привлекательнее, поэтому и решили печатать тематические рисунки, в том числе рождественские сюжеты.

23 сентября

Одна из самых известных «капсул времени» была заложена в Нью-Йорке 85 лет назад во время Всемирной ярмарки. В сосуд из огнеупорного стекла вложили обширную коллекцию предметов: книги, документальный фильм, энциклопедию на микрофильмах, 75 образцов текстиля и других новейших материалов, а также 35 мелочей повседневного пользования (женскую шляпку, курительную трубку и другое). Весила капсула более 360 килограммов и из-за своей формы



получила название «бомба времени». Вскроют ее только в 6939-м – то есть почти через 5 тысяч лет.

24 сентября

24 сентября 1916 года русский летчик Константин Арцеулов впервые в мире ввел самолет в «штопор» и благополучно вышел из него. В дальнейшем эта фигура высшего пилотажа была



включена в курс обучения летчиков-истребителей, что расширило маневренные возможности самолета в бою и уменьшило число жертв в авиации. Среди учеников Арцеулова был самый известный советский летчик Валерий Чкалов. Вследствии Арцеулов, завершивший летную карьеру, стал художником. По всей видимости, сказались гены: он был внуком известного русского живописца Ивана Айвазовского.

25 сентября

В этот день в 1818 году один из основоположников гемотрансфузии и детской реаниматологии британский врач Джеймс Бланделл провел первую в мире операцию по переливанию крови от человека к человеку. Для тогдашней медицины его сообщение об этом стало потрясающей новостью. Бланделл четко разработал технологию забора крови и ее переливания, а также избрал первые удобные инструменты. Благодаря его открытию процесс переливания крови стал простейшей операцией, которую сегодня выполняет любая медицинская сестра.



Учредитель – Администрация Президента Республики Беларусь
Издатель – Учреждение Администрации Президента Республики Беларусь
Издательский дом «Беларусь сегодня»

Главный редактор
ЖУК Дмитрий Александрович

Наш адрес:
ул. Б.Хмельницкого, 10а,
Минск, 220013.
Индекс издания 63889

Тел./факс –
(017) 311-03-03.

Регистрационное
свидетельство № 1.
Выдано 17 февраля 2009 года
Министерством информации
Республики Беларусь.

Отдел писем –
(017) 311-02-24

E-mail: pisma@sb.by

Электронные обращения
направляются
посредством рубрики
«Обращение в редакцию»
на портале www.sb.by

УПРАВЛЕНИЕ
РЕКЛАМЫ

Телефоны/факсы для справок
и заказов от организаций,
предприятий, фирм
и рекламных агентств:
8 (017) 311-02-69,
311-02-67, 311-02-51.
E-mail: reklama@sb.by

Р/с BY48AKBB30151088110165300000
в ЦБУ № 514 ОАО «АСБ Беларусбанк»
BIC SWIFT AKBBBY2X
УНП 100243004

За недоброкачественную
и недостоверную рекламу,
а также за ошибки клиентов
или рекламных агентств редакция
ответственности не несет.

Текстовые рекламно-информационные
материалы публикуются под рубрикой
«Пресс-релиз» или обозначаются
значком

ISSN 1992-3058

Газета печатается в республиканском унитарном предприятии
«Издательство «Белорусский Дом печати». ЛП №38200000007667
от 30.04.2004 г. Пр-т Независимости, 79/1, г. Минск, 220013
в УПП «Витебская областная типография». ЛП №38200000007680
от 30.04.2004 г. ул. Щербакова-Набережная, 4, г. Витебск, 210015
в ОАО «Полеспечать». ЛП №38200000007675 от 30.04.2004 г.
ул. Лепешинского, 1, г. Гомель, 246015

Время подписания в печать 21:30
Общий тираж 285436 («СБ. Беларусь сегодня»,
«СОЮЗ. Беларусь – Россия»)
Зак. 2162. Объем издания – 4 п. л.
Цена договорная
M 1 2 3 4 5 P 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15